

Megjelenik hetenként kétszer:

csütörtökön és vasárnap

Felelős szerkesztő:

SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Egész évre . K 8.—
Fél évre. . . „ 4.—
Negyed évre. „ 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerint felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

Ima.

A háboru ideje alatt templomunkban a következő könyörgő imát mondjuk naponta:

Mindenható Isten, királyok és nemzetek örökkévaló uralkodója, előtted leborúlva könyörgünk Hozzád, terjeszd ki győzhetetlen karjaidat szenvedő magyar hazánkra, légy Te erőssége hadseregünknek és küldd el angyalaidat, hogy zászlóinkat győzelemre segítsék. Szentséges Fiaid keresztje támogassa küzdő vitézeinket és hazánk szenvedő népét, hogy a megpróbáltatásokat szentséges akaratomban megnyugodva lelkük hasznára viseljék. Add malasztodat királyunknak, hogy népedet törhetetlen erőben, isteni szíved szerint kormányozza. Vigasztald az elhagyottakat, kik hadbavonult övéik után siránkoznak. Adj a sebesülteknek gyógyulást, édes hazánkért elesetteknek mennyei koronát. Nemzetünk kiontott vére legyen megkérlelés bűneinkért, miket színed előtt töredelmesen megvallunk és megbánunk, atyai bocsánatod és szent békéd reményében a megfeszített Fiaid, Jézus Krisztus szentséges Vére által. Amen.

Bűn nélkül fogantatott szentséges szűz Mária! Könyörögj érettünk, kik hozzád menekszünk. Egyhm. jóvh.

A „Magyarok Istene”.

A 16. és 17. századokban, mikor hazánk a török keserves igáját nyögte s mikor a nyugati szomszédoktól is folyton gyötrött nemzetünknek „két pogány közt egy hazáért omlott ki vére”, a zsidók nemzeti Istenének: Jehovánek képmására sajátos magyar védő Istennek: a „magyarok Istenének” fogalma alakult ki vallásos apáink gondolatvilágában.

Miként az ellenségeiktől sanyargatott zsidók „Izrael Istenéhez”, úgy fohászkodtak két oldalról szorongatott őseink a „magyarok Istenéhez”:

„Ügyét magyaroknak, Magyarok Istene,
Az ki Scythiából voltál ki vezére,
Szánj meg! Légyen elég ennyi büntetése,
Add meg szabadságát, régi segítője“
(egy 17. századbeli versből.)

A nemzeti védő Isten fogalma ettől kezdve belegyökerezett a magyar közérzésbe; s majd halványabb, majd tündöklőbb volt eleink sorsának jobbra-balra való fordulása szerint. Erősen felragyogott a Rákóczy-féle felkelés idején, amikor egyre sürűbben emlegetik vala a „magyarok Istenét.” A „Cantio de Francisco Rákóczy” (R. F.-ről való ének) így sóhajt föl hozzá:

„Ha kihoztál minket, Uram, Scythiából,
Régi pogányságnak mélységés tavából:
Ne hagyj pusztítani mi ellenségeinknek,
Hogy látszassál lenni a mi Istenünknek.”

A 18. század folyamán közszólásokká válnak nyelvünkben:

Él még a*magyarok Istene!

Nem rövidült keze a magyarok Istenének!
Megtanítlak a magyarok Istenére!
Megemlegeted a magyarok Istenét!

Mint ezekből látnivaló, a nemzeti közérületben fokozatosan mind mélyebb és mélyebb gyökereket vert a magyarok sajátos Istenének eszméje. Nem csoda, ha a 48-as szabadságharc idején — mikor mindenki elhagyott bennünket — a leghivatottabb poéta: Petőfi Sándor zengte róla a legszebb, örökszép éneket „Magyarok Istene” c. általánosan ismert költeményében.

Történeti tény, hogy nemzeti megpróbáltatásaink szülték az eszméjét és szabadságharcaink növelték erőse, állandóvá, kiirthatatlanná.

Vajjon tehát most, amidőn újra életünkért és szabadságunkért vivunk az eddigieknél sokkalta nagyobb harcot, nem egész természetes, nem öröklött nemzeti kötelességünk-e, hogy a legbensőbb imá-

A MAGYARSÁG JÖVŐJE.

Lapozzuk végig történelmünk könyvét:
Minden lapját magyar vérről öntötték!
Ősrégtől fogva magyar él a földön,
Fog élni is — világvégig, örökkön!

... Honszerző Árpád hős, lánglelkű
Magyar hazát adott szent örökségbe:
Vérrel öntözvén hegyeit, rónáit,
... Védjük is eddig Kárpáttól — Dunáig!

Sok századon át szörnyű, nagy csatákba'
Hazánk a művelt Nyugat védőbástya:
Most is megint — mi küzdünk, vérzünk
— Mégsem miénk a küzdés koszorúja!

Egész világ már elismeri ámbár
Vitézbb nemzet nincs a magyarságnál;
Ha magyar nép a földgolyón nem volna,
Monarchiánk tán — össze is omolna:

... Te lovagias, lelkes magyar nemzet,
Tudd meg: nem tudják — ott mit csele-
Üres levél az ábrándos — „Reichspost”-ba!

... Te lovagias, lelkes magyar nemzet,
Tudd meg: nem tudják — ott mit csele-
Mig hasitják a magyar ősi fáját,
... Fát akkor csak — maguk alatt vágják!...

Csak küzdj tovább!... lánglelkű hősi-
Világraszóló — ősi vitézséggel;
Hős küzdelmednek meg lesz majd a bére:
— Uj nap ragyog fel szép hazánk földére!

Gyújtó lángszikra minden elhullt
Kilángol abból — egy szebb, újabb élet:
Uj évezrednek fényes pirkadása,
... Örök boldogság hajnalhasadása!
Szendrői József.

A háború szociológiája.

Irta: **Giesswein Sándor dr.**
pápai prelátus, országgy. képviselő.
(Vége.)

A harmincéves háboru borzalmi és pusztításai egy szellemi hősnek, Hugó Grotiusnak — ki nemcsak névszerint (groot = nagy) volt nagy — nemes munkáját érlelték meg, melyben ő annak a népjognak a tudományos alapelemeit rakta le, melynek érvényesülése majdan az emberiséget hasonló megrázó eseményektől megóvjá.

S azt vélem a Wallenstein, Tilly, Gusztáv Adolf s egyéb hősök és hadvezetők babérjai már régen porladoznak, míg a nagy Grotius érdemei becsben mindinkább emelkednek. S úgy látszik, a mostani háborura volt szükség, hogy az emberiség a harmincéves háboru borzalmait térben kiterjesztve és időben kondenzálva maga előtt lássa, s így arra a tudatra ébredjen, hogy Grotius elméletének meg kell valósulnia, hogy a nemzetközi jognak nemzetközi egyezmény-nyel szankciót kell adni.

Dr. Rudolf Steinmetz a háboru filozófiájáról irt könyvében — mely bizonyos tekintetben a háboru apológiája akar lenni — azt mondja, hogy „ha a háborunak min-

Szalámit, sajtót, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl

Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám.

dattal s a legrendíthetlenebb bizodalommal ismételtük szünet nélkül Petőfivel:

„Él még a magyarok Istene!
Hazánkat átölelve tartja atyai keze!“

Aki bennünket ide hozott és ezer esztendő óta a legválságosabb körülmények között is megtartott: abban most sem csalatkozhatunk.

Nincs nemzet Európában, melynek fennmaradása és boldogulása nagyobb csoda volna, mint a magyará.

Hogy egy maroknyi nép testvértelen árván, annyi ellenség közepette, sík területen, folytonos külső s belső háborútól emészelve, ősi nyelvvel és nemzeti saját-ságaival egy ezred évig megélt, sőt felszaporodott és erőre kapott: az nem a

maga érdeme, nem is a véletlen szerencse műve, hanem Istennek különös csodája, a „magyarok Istenének“ csodás munkája, melynek nyomai végig kísérelhetők egész eddigi történetünkön.

Nekünk tehát a jelen nehéz helyzetben éppen nincs okunk a csüggedésre, mert biztosak lehetünk benne, hogy az, aki a multban érdemünk nélkül gyámolunk volt, most is hiven örökösödik fejünk felett.

Azoknak, kiket közülünk a hadiszere-ncse változó esélyei hitükben mégis meg-megingatnának, kiáltunk oda újra és újra teljes meggyőződéssel:

Félre kislelkűek, kik kételkedni tudtok a jövő felett, mert — él még a magyarok Istene!

OLVASÓINKHOZ.

Mutatványszámot bátorkodtunk küldeni a soproni kath. konvent magyar nyelvű tagjaihoz. Megismerhette már e számokból lapunk irányát, szellemét az, aki azokat figyelemmel kísérte. Mert a lapot eddig nagyon kevesen, csak elvétve küldték vissza, sőt első felhívásunkra bizonyos összegeknek a beküldésével, már újabb s újabb előfizetők is jelentkeztek, ezen vállalkozásunk szép sikere elé is teljes bizalommal nézünk. Boldogság tölti el lelkünket, hogy a helyi katolikus sajtó szava Sopronban oly lelkes visszhangra talált. E szép támogatás sarkalni fog bennünket újabb lelkes, kitartó munkára.

Szeretettel kérjük ezuttal azon újabb olvasóinkat, akik lapunkat megtartották s a **katholikus sajtónak a támogatása céljából** előfizetőink közé lépni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat, mint biztos ígéretet, — lapunknak továbbra való megtartásával — jelezni kegyeskedjenek. Azokat az urakat pedig, akik lapunkra bármi oknál fogva nem reflektálnak, — a nyomdai költség- és bélyeg megtakarításra való tekintettel — teljes tisztelettel arra kérjük, hogy kiadóhivatalunkat a további költségektől megkímélni s a lapot: „Nem fogadom el“ jelzéssel hozzánk kegyesen visszajuttatni méltóztassanak.

Sopron, 1915. február 14.

Hazafias üdvözlettel:

A Szerkesztőség és Kiadóhivatal,
Sopron, Háromház-tér 3.

Ujabb 26.000 orosz fogoly.

A nagy főhadiszállás közli február 12-én. A császár ő felsége a kelet-porosországi határ harcterére érkezett. Az ottani hadműveletek az oroszokat a Mazuri-tavaktól keletre állásaik gyors feladására kényszerítették. Egyes helyeken a harc még tart. Eddig körülbelül 26.000 oroszot fogtunk el, több mint husz ágyut és harminc gépfegyvert zsákmányoltunk. A kezünkre jutott hadiszer-mennyiségét azonban ma még megközelíthetőleg sem lehet áttekinteni.

Lengyelországban a Visztulától jobbra a német csapatok folytatták a tegnapi bejelentett offenzívát, elfoglalták Sierpe városát és megint pár száz embert fogtak el. A legfőbb hadvezetőség.

den mértéket felülhaladó kárait hasonló értékű előnyök nem egyenlítik ki, akkor annak lassankint el kell tűnnie a földről, legfőleg csak csökvényei maradnak meg. A hadviselő népek hátrányban lesznek a békét ápoló népek mögött, a harcias nemzetek önmagukat emészti föl s az emberek csakhamar belátják majd, hogy ez nagymérvű öngyilkosság esztelensége.“ Steinmetz ezt a tételt föltételeken, sőt kétkedve állítja föl.

Steinmetz e tudományos és theoretikus feltevésének aktuális és méltó kiegészítését képezik azok a szavak, melyeket egy német lelkes katona, kit a germánység nagyságának öntudata egész erejével megkap és akit a férfias lelkesedés vezet a harctérre küzdeni nemzeti nagyságáért, a lövészárokból, mint szellemi testamentumát megirt: An die Völker germanischen Blutes: így címzi Frhr. Marschall von Biberstein preussischer Landrat und Hauptmann i. R. des ersten Garderegimentes zu Fuss d. Z. in Felde az ő lelkes felhívását — geschrieben im Schützen-graben am 18. Oktober 1914. Írója néhány hétre reá, nov. 11-én francia földön hősi halált halt.

Németül idézek ebből az emlékezetes írásból néhány passzust, mert a szerző erőteljes és jellegzetes stílusát alig lehet lefordítani. „Wir Deutsche — így szól büszke önérzettel — bleiben bei der Behauptung, die Gründung unseres Reiches, die Entstehung der deutschen Nation im neuen

Deutschland, unsere eigenste Tat, ist ein ungeheuer Gewinn für die Menschheit.“

A mostani háborúra nézve pedig így szól: „Wer diesen Krieg in vorderster Linie mitkämpft, wer sich vergegenwärtigt all das Elend, all den unsagbaren Jammer, den ein moderner Krieg einesteils durch die entsetzlichen Geschosswirkungen unserer heutigen Waffen aller Art, anderenteils indirekt durch den wirtschaftlichen Ruin von Hunderttausenden bei den so kompliziert ineinandergreifenden ökonomischen Beziehungen der Völker untereinander hervorruft, der wird sich zu der Ueberzeugung durchringen müssen, falls er sie nicht schon vorher gehabt: die Menschheit muss den Krieg überwinden lernen, es ist nicht wahr, dass der ewige Frieden ein Traum sei, noch dazu kein schöner; es muss, es wird eine Zeit kommen, die den Krieg nicht mehr kennt, und diese Zeit wird gegenüber der unsrigen einen gewaltigen Fortschritt bedeuten!“

Végül pedig így fejezi be írását: „Verstehen wir uns recht! Wir Deutsche begehren keine fremde Hilfe in dem jetzt tobenden Kampfe. Nach dem, was wir bisher erreicht, dürfen wir hoffen, den Krieg aus eigenen Kräften mit Ehren bestehen zu können. Aber wenn der Friede geschlossen, wenn die Landkarte Europas neu aufgestellt sein wird, dann sollten wir Germanen sorgen, dass dieses grauenhafte Gemetzel das letzte gewesen ist, das Europa gesehen hat — ihr könnt es, wenn ihr wollt! Reicht uns die Hand zu

A világháború.

Csernovic visszafoglalása küszöbön.

Beszterce február 12. Csernovicból az oroszok a megszálló csapatok kivonulása előtt mintegy 400 rekvirált kocsin szállították el Oroszországba a rabolt holmit, főleg a ruhaneműt. A csernoviciak most már tudják, hogy katonáink óráról-órára közelednek s hogy közel áll a teljes felszabadulás pillanata. Előrenyomuló csapataink elérték a Serreth vonalát. Hírek érkeztek arról is, hogy az oroszok Kolomeát is kiűritették.

Fordulat az orosz harctéren.

Bécs, febr. 12. A „Neues Wiener Tagblatt“-nak jelentik Berlinből: Párisban nagy nyugtalanságot keltett az a Londonból érkezett hír, hogy Hindenburg heves elötörést tervez az orosz centrum ellen. A „Temps“ már most előkészíti a francia közönséget Varsó esetleges kiűritésére és ezt írja: Valamely város megszállva tartása a mostani háboruban, mely egész Európára kiterjed, csak kisjelentőségű. A németek valószínűleg arra készülnek, hogy a Varsót védelmező orosz hadsereget megbénítsák, hogy azután csapataiknak nagyrészt a Kárpátokba küldjék.

Orosz foglyok.

Nyiregyháza, febr. 7. A nyiregyházi vasuti állomáson a legutóbbi kárpáti harcokból 400 orosz foglyot szállítottak keresztül.

Sátoraljauhelyről írják: Az utóbbi napokban állandóan nagyobb orosz foglyoszállítmányok érkeznek a városba a kárpáti harcokból. Tegnap 3600 orosz foglyot hoztak, köztük 15 tisztet.

Kolozsvárról írják: A bukovinai győzelmes harcokból tegnap 106 orosz közlegényt és 3 orosz tisztet hoztak Kolozsvárra. Egy orosz katona szökést kísérelt

dieser alsdann grössten Tat der germanischen Rasse!“

Igy Marschall von Biberstein. De egyet elfelejtett a porosz Landrat, — azt, hogy a németek mellett, velük egy táborban mások is küzdenek, ott vannak a mi magyar testvéreink, gyermekeink, ott vannak szlávok, románok stb. És a nagy békeműben, a népek új összekapcsolásában, melynek a mostani chaoszt követnie kell, a népjogok és nemzetközi viszonylatok igazságos kialakulásában, mely a gazdasági és szociális fejlődésnek új alapja lehet, mi is ki akarjuk venni részünket, sőt, ha kis nemzet vagyunk is, nemzeti öntudattal mondhatjuk: erre alkalmasoknak, rátermetteknak, hivatottaknak érezzük magunkat.

A magyar nemzet fajilag különválva ezer évnél tovább él itt Európa szívében, a nyugat és kelet kulturájá közé beékelve, s e faji és kulturális neutralitása arra predestinálja, hogy ne csak védőbástya legyen, — hanem összekötő hid. Faji különváltsága mellett mégis bizonyos affinitásban sógor-ságban van Európa nagy és vezető nemzeteivel, a némettel épűgy, mint a szlávval és a románok közül főként az olással. Ez mutatkozik a magyar kultúra és főként a nyelv fejlődésében és kialakulásában. A magyar az ő ősi uralattáji szerkezetét, átlátszó és logikus strukturáját — mint a magyar egyenesség tipikus kifejezését — változatlanul megőrizte, de a nyelvkincsbe az érintkezés és egybeolvadás folytán számos szláv, ger-

meg. Bethlen állomás közelében leugrott a lassan haladó vonatról, de szerencsétlenül járt, mert karját törte.

Boroevics véleménye a kárpáti harcokról.

Én az oroszok itteni támadásait, bármily hevesek voltak is, az egész nagy osztrák-magyar harcvonal szempontjából mindig alárendelt jelentőségűnek tartottam. A mai napon úgy áll a dolog, hogy a magyar határ vonalán mindenütt kiszorítottuk az orosz haderőt magyar területről, csak épp a duklai mélyedés környékén van még bent igen jelentéktelen kis területen Magyarországon. Hangsúlyozom, hogy most nem az ellenség a legnagyobb ellenfelünk, hanem az időjárás. Magyar földön mindenki nyugodt lehet. A nagy hadi eseményeknek Galícia marad a színhelye.

Német falanx Varsó körül.

Hága, febr. 8. Az az ütközet, a mely most van teljes erejével kialakulóban 35—40 mérföld távolságra Varsótól, — mint a Daily Mail jelenti — az egész háborúnak egyik leghatalmasabb, legvéresebb fejezete. Majdnem 11 kilométer fronton 80.000 főnyi gyalogságot sorakoztattak fel a németek falanx formájában és gyalogságukat száz tűzerűteggel, tehát hatszáz ágyuval támogatják.

A hatalmas német oszlop felfejlődése január 29-én kezdődött meg, a mikor négy német ezred szuronytámadással elfoglalta a lövészárkokat Borzímow közelében, a mely helység körül már hét hete dülnek a legnagyobb harcok.

Január 30-án a németek még nagyobb erővel támadnak és több lövészárkot foglaltak el. A 600 német ágyu szakadatlanul ontja lövegeit.

A német csapatok mindent felülmúló hősiességgel törnek előre, hogy Varsó sorát megpecsételjék.

Ostende bombázása.

A tengerparton hosszas szünet után tegnap ismét ellenséges hajók jelentek meg, Ellenséges repülőgépek Ostende-re bombákat dobtak le.

mán és olasz elem szívódott föl. Nekünk azon nincs semmi restelkedni valónk, ha nyelvünkbe vagy 900 szláv szó, részben tájszó, s közel annyi német és nem jelentéktelen olasz kölcsönszó került, ha az ablak, asztal, galamb, rozs, zab, ispán, mise, keresztel stb. szókat a szláv, a kályha, eper, cégér, céh, poleár, érc, font, kehely szókat a német, a kandalló, pálya, pajzs, ostya, fátyol szókat megint az olasz kultúrával való érintkezés juttatta nyelvünkbe. Ezzel a magyar géniusz nem tagadtuk meg, hanem azt tettük, amit más népek is megtettek — pl. az angol sokkal nagyobb mértékben — s így a nemzeti jelleg megőrzése mellett a nemzetközi vonatkozások jótékony, asszociáló behajtásától nem zárkoztunk el, ami nem gyengeség, hanem erősség.

A magyar keresztény kultúra alapvető is, csaknem egyazon időben, a szláv Vojtech-Adalbert, a német Pellegrin küldöttéi és az olasz szent Gellért voltak. Nem utal-e mindez arra, hogy a magyarságnak a jövő kialakulásában van nemzeti és nemzetközi hivatottsága. S azért a háborút követő nagy feladatok teljesítésében mi is ki akarjuk venni a magunk részét. Örömmel konstatahatom azt a legutóbbi időben külföldi utazásomból merített tapasztalatomat, hogy a külföld — és pedig a nyugateurópai is —

Hirek.

A Szent István Társulat a minap gróf Majláth György elnökleite alatt ülést tartott, mely alkalommal az elnök bemutatta Fetsner Antal kinevezett győri püspöknek a Társulat üdvözlő táviratára adott válaszáf. Továbbá az ülés egyhangulag ismét dr. Giesswein Sándor prelátus, apátkanonok, országgy. képviselőt jelölte az alelnöki tisztségre, hiszen a Társulat önmagát látja megtisztelve azáltal, ha olyan tudós férfiú áll az élén.

A Vörös Kereszt-Egylet érdekében. Esterházy Miklós herceg a német főhadiszállásra utazott. — Lapunkban ezt már jeleztük, Baán Endre dr. főispán pedig a legutóbbi közg. bizottsági ülésen ennek a megtörténtét bejelentette. — Utazásának célja a német Vörös-Kereszt-Egylet működésének tanulmányozása.

A kath. konventválasztás-sal kapcsolatban, mely választás úgy látszik Sopron csöndes vizeit erősen föl kavarta, katolikus hitsorsosainkhoz azt a szelid figyelmeztetést, illetve kérelmet intézzük, hogy: úgy a választás előtt, mint az urnánál hallgasson mindenki — a lelkiismeretére!

Felhívás a hölgyekhez. Fölkérem a soproni hölgyeket, hogy a már egyszer használt teát ne dobják el, hanem megszáritva gyűjtsék össze és juttassák el hozzám a katonák részére. Bármilyen csekély mennyiséget elfogadok. Dr. Baán Endréné.

Birói kinevezés. Németh Pál soproni kir. törvényszéki jegyzőt, a felsőpulyai kir. járásbírószághoz albiróvá nevezték ki. A kinevezés baráti és tisztelői közökben nagy örömet okozott.

A vármegyei közigazgatási bizottsági ülést Baán Endre dr. főispán elnökleite alatt csütörtökön tartották, mely alkalommal a tárgysorozat keretén kívül érdekes momentumok merültek fel. Megemlítjük elsősorban a védekezést a kiütéses tifuszt illetően. Bauer Ottó bizottsági tag különösen élénk színekkel föstötte a bajt és a legerélyesebb intézkedéseket sürgette. Hajas Antal alispán arra a veszedelemre utalt, hogy ha 50 éves korig minden orvost elvisznek, ugymond, a legnagyobb baj szakadhat ránk. (Az orvosoknak 50 éves korig való behívása már meg is történt. Szerk.) — A főispán is élénk színekkel festette azt a bajt, mely Mosonmegyében

bizonyos bizalommal, várakozással tekint Magyarországra.

Ez serkentsen mindnyájunkat arra, hogy a mostani rendkívüli időkben nemzetünk jövőjét megalapozni iparkodjunk. Mert a nemzetek jövője nem csupán a csatatéren dől el. A honfoglaló Árpád művét Szent István állambiztosító bölcs és tapasztalt asszociáló működésének kellett befejeznie.

A nagyobbik és fontosabb feladat mireánk a háboru után vár még, és amint a háboru már a béke idején készítik elő, úgy kell a békét a háboru idején előkészíteni, hogy az a rengeteg áldozat fejében áldást és haladást hozzon hazánkra és az emberiségre, hogy ne rejtse magában új viszályok és véres harcok csiráját, hogy igazságosságával és az igazságtalanság megtorlásával a népek szíveit hódítsa meg. A népek nemzetközi vonatkozásait becsületes őszinteséggel kell elintézni és minden hipokrita alattomoságot és üzérkedő kalmárszellemet lehetetlenné kell tenni. Ez lesz a legfényesebb, legdicsebb és legmaradandóbb győzelem.

Mi, kik itthon vagyunk, kiket hivatásunk, korunk, nemünk itthon tart, legyünk a nemzeti munkában és kitartásban méltó testvérei a csatatéren küzdőknek.

bennünket fenyeget. A közigazgatási bizottság táviratilag fordult a belügyminiszterhez, amelyben gyökeres orvoslást kért. — Tólos István dr. pedig azt indítványozta, hogy a hadbavonult adósok családjaival szemben az árvaszék gyakoroljon jóindulatot; hogy a bizottság határozza el, hogy az árvaszék mindaddig adjon halasztást, míg a hadbavonult adós haza nem tér. Kakas János dr. árvaszéki elnök kijelentette, hogy az árvaszék már eddig is a legmesszebb menő jóindulatot gyakorolja, de csak bizonyos határig, ott ahol a felelősség kezdődik, nem lehet többet, csak az segítene, ha ezt az ügyet kormányrendelettel szabályoznák. Baán Endre dr. főispán föl szólalása után a bizottság elhatározta, hogy fölír a miniszterhez, hogy az árvaszékek hadbavonult adósainak ügyét országosan rendezze. — Hajas Antal alispán egyúttal közölte a bizottsággal, hogy a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében megalkult a megyei központi mezőgazdasági bizottság. Ennek kapcsán Bauer Ottó nagybirtokos a többek közt azt a nagyértékű nyilatkozatot tette azzal kapcsolatban, hogy a gabonának jórészét Ausztriába viszik: „Vámközösségben élünk ugyan Ausztriával, de gyomorközösségben nem“ A bizottság elhatározta, hogy felírnak a miniszterhez, hogy akadályozza meg az itthon is szükséges gabona kivitelét és hogy a rekvirálendő gabona is elsősorban a vármegye szükségletének a földözésére használtassék föl.

A soproni ügyvédszövetség mára kitűzött második előadását délután 4 órakor tartja Wrchovszky Károly dr. vezető királyi járásbíró a peralapításról s tárgyalásról az elsőfokú bíróság előtt.

A soproni népkönyha egyesület javára a napokban Zettl Irma urnő 20 K-t, néhai nemes Patzenhofer Matild urnő örökösei pedig 500 K-t adományoztak. A soproni ipar- és kereskedelmi segély-szövetkezet Ullein József kir. tanácsos, igazgatósági tagjának elhúnyta alkalmából koszorú megváltása címén 50 K-t küldött egyesületünknek. E nemesszivű adományozóknak leg-hálásabb köszönetét fejezi ki az első soproni népkönyha-egyesület vezetősége.

Halálozások. F. hó 12-én Hollósy János 33 éves, 13-án pedig Baráth Mihály (közismert) zenészek hűnytak el az utóbbi 66 éves korában. Schusztner Ernő magánzó, Wálder József volt városi főmérnök apósa 85 éves korában hűnyt el f. hó 12-én.

Drágasági pótlékot nyújt a hadsegélyző hivatal az állami díjnokok után most a megyei díjnokoknak is és pedig a nőtleneknek havi 10 K-t, a családosoknak 20 vagy 30 K-t, ha az illetőknek 1 vagy több gyermekük van.

Az ifju népfelkelők sorozása. Az újabbán behívott népfelkelők szemletere szerint Sopronban és a megyében a következőképpen állapították meg a sorozási napokat:

Sopron város: február 26—27 és március 3., 4., 5.

Soproni járás: február 20—25.

Kismartoni járás: 19—22.

Csepregi járás: 24—27.

Felsőpulyai járás: március 4—6.

Csornai járás: 8—13.

Kapuvári járás: 15—18.

Nagymartoni járás: 15—18.

Kismarton város: febr. 18.

Ruszt város: márc. 8.

Baleset. Müller Ferenc az ev. tanítóképezde növendéke a bécsi dombon rodliáz közben nagy vehemenciával fának ment s ez által súlyos zuzódást szenvedett. A Zita főhercegnő kórházba szállították, ahol Pokorny R. dr. nyújtott neki segítséget.

Dühöng a tifusz. Mosonvármegye alispánjának a boldogasszonyi fogolytáborban fellépett járványos betegedésekre vonat-

kozó jelentése szerint január 15-től február 1-ig 668 kiütéses tifusz fordult elő. Ezen betegek közül 136 halt meg. Ezenfelül előfordult ezen idő alatt 49 tifuszbetegedés 25 halálesettel. Himlő 5 eset fordult elő eddig halálozás nélkül. Január első felében 271 tifuszos betegség fordult elő 7 halálesettel. Indokolt tehát mindennemű óvintézkedés!

Sopronmegyeieknek izenet Przemislből. A hősileg védelmeszt Przemysl várában a katonai postaparancsnokság új fajta táborilevelezőlapot hozott forgalomba. Az új levelezőlap zöld színű puha papíros, amely vékonyságánál és könnyűségénél fogva lehetővé teszi, hogy nagy mennyiségben csomagolják a repülőgép hátára. Február 10-én a „Szombathelyi Ujság“ szerkesztősége kapott egy ilyen levelezőlapot. A címfejen bélyegzőjeggyel ez áll: Fliegerpost Pryemysl Jänner 1915. A küldője: Marton Jenő dr. tüzérhadnagy, a „Szombathelyi Ujság“ munkatársa, aki ezeket írja: „Kérem alulírottakat tábori postai levelezőlapon értesíteni, hogy hozzátartozójuk jól érzi magát s kitűnő egészségnek örvend. Bajtársi üdvözléssel.“

Akiknek az izenet szól, majdnem mind sopronmegyeiek. Izenetet küld:

Mayer Lajos Mayer Viktoriának Cincfalvára, Lerner Gottfried atyjának Lerner Gottfriednek Sopronba (Győri-út 15. szám), Mayer János anyjának, Mayer Évának Sopronkeresztúrra, Braunrath Ferenc Braunrath Rozáliának Márcfalvára 62. hsz. Kutsenits József atyjának, Kutsenits Antalnak Szarvkőre, Rehberger Rezső feleségének, Kaposvárra (vagy Kapuvárra?), Mikés József Suchanek Katalinnak Siegersdorfbra (N.-Oesterreich.)

Tifuszbeteg Kapuvárott. Táviratilag értesítették Vogel József dr. megyei főorvost, hogy Kapuvárott egy dragonyos katona gyanus tünetek között megbetegedett. Attól tartanak, hogy a katona kiütéses tifuszbeteg. A főorvos az eset megvizsgálása, óvintézkedések megtétele végett Kapuvárra utazott.

Vesztett eb marása. Kóbor eb megmarta Lágler Samu mezőőr 15 éves fiának a kezét. Horváth állatorvos megvizsgálta a kutyát és gyanusnak találta. A kutya agyvelejét Budapestre küldték megvizsgálásra és ugyancsak Budapestre küldötték a fiút is beoltás végett. A főkapitány elrendelte a negyedik ebzárlatot.

Hindenburg vallásossága. Az „Örkímádás“ c. havi folyóirat írja: „Hindenburg napi áldozó. Már 1910-ben megbámulták a luteránus Berlinben, hogy feleségével együtt mindennap járul az Ur asztalához a szent Lajos templomban. S most a táborban állandóan mellette van egy katolikus tábori

lelkész, aki neki az Ur testét nyújtja. Tehát ugyanaz az Ur Jézus, aki szent Lászlót, Hunyadi Jánost, a nagy német Tillit vezette győzelemre, az ad szerencsét Hindenburg fővezérnek is.

Ötven éves korig valamennyi orvos behívható. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a katonai megfigyelő kórházakban teljesítendő orvosi szolgálatra bármely munkaképes, a férfinemhez tartozó, életének ötvenedik évét még be nem töltött polgári orvost kirendelhesen. E rendelet ma életbe is lépett.

Az osztrák 38 éves népfőlkelőknek — be nem hívása. Bauer Ottó a vármegyei közigazgatási bizottsági ülésen szövéttette, hogy míg nálunk Magyarországon a népfőlkelést a 42 éves korig merítették ki, odaát csak a 37 éves korig történt az A) oszt. népfőlkelők behívása. Hogy ez miért történt, azt nem kutatja, de kíváncsi volna tudni azt, hogy odaát hány népfőlkelőt hívtak be. Sokan volnánk rá kíváncsiak.

Az alispáni jelentésből, melyet Hajas Antal a legutóbbi közigazg. bizottsági ülésén mutatott be, közöljük a következőket: Az elmúlt hónapban, mint feltűnő jelenséget az alispán különösen a hadbavonultak hátramaradt családtagjainak a segélyezési ügyét említette, mely mindenütt tömördek munkát okozott s okoz jelenleg is. A panaszkok tömegesen érkeznek, de legtöbb esetben alaptalanoknak bizonyulnak. Alsószakony községben f. évi január 25-én Horváth József 4 éves Béla nevű fia véletlenségből a kútba esett és megfulladt. — Nemeskér községben pedig január 26-án Bogáth Zsófia 74 éves asszony tulajdonát képező ház vályogfala összeomlott s nevezett agyonütve maga alá temette. A vizsgálat folyamatban van. Voltak kisebb tüzek is Fertőrákoson és Kelénpatakon.

Répczekethely. Bieglbauer Lujza répczekethelyi lány Bécsben szolgált. A napokban az osztrák főváros egyik forgalmas utcáján elütötte őt a közúti villamos és mindkét lábszárán súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlen leány a kórházban nagy vérvesztés következtében néhány óra múlva meghalt.

Zár alá helyezett község. A törvényhatósági állatorvos legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésén jelentette, hogy a csepregi járáshoz tartozó Dasztifalu községben 20 drb. lótakonykórfertőzés gyanúja miatt zár alá helyeztetett, mivel egy onnan került lovon a takonykórt állapították meg.

Szanyi hírek. Nagy Ferenc, zalagógánfai kántortanítót, már-már elvesztetnek hitte minden rokonsága. Augusztus óta nem érkezett felőle hír, míg végre február 5-ikén érkezett levele Ázsiából. Nikolsk-ussuriskból ipához, László József igazgató-tanítóhoz. A levél németnyelvű, december 29-én kelt és tudatja benne, hogy hadifogságban van és egészséges. — Ugyanazon a napon ugyancsak Nikolsk-ussuriskból érkezett

Mészáros Ignác szanyi fiatal gazda levele is, akinek szintén holt hírét hozták. — Özv. Puskás Jánosné és leánya 8-án éjjelre elzárták a kályha csövét lakásukon, hogy meleget spóroljanak. A szénparázs gáza annyira betöltötte a szobát, hogy reggel csak orvosi élesztés tudta a fiatalabb asszonyt életre kelteni. Puskásné meghalt.

„Egyházi Közlöny“ — a magy. kath. papság kitűnően szerkesztett hetilapja — most jelent meg igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség legnagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érdekes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető — híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti: Geregy József. Megrendelhető Budapest, VIII. ker., Eszterházy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

SZINHÁZ.

Kaptuk a színházról a következő sorokat: A színtársulat nagyban készül Szomor-Gajary „Böském“ című operettjére. A Böském a népopera sok igazi meleg sikert ért meg és bizonyára meg fogja nyerni a soproni közönség tetszését is. A színházi zenekart nagy áldozatok árán sikerült teljessé tenni. Megérkezett az új baritonista is, aki vasárnap fog bemutatkozni: délután a Bőregérben lép fel, este pedig a Felhő Kláriban.

Műsor:

Szombat: Timár Liza.
Vasárnap délután: Bőregér.
este: Felhő Klári.

Hétfő: szünet.
Kedd: Böském (bemutató előadás.)
Szerda: Taifun.
Csütörtök: Válás után.
Péntek: Éva.

Szombat: Ikrek a táborban (bemutató előadás).

A szerkesztőség megjegyzése a fent feltüntetett műsorra nézve, különösen a Böském című darabot illetően az, hogy az ellen, álláspontunkból kifolyóan, már eleve tiltakozunk, mert a darabban rejlő tendencia és cselekvény súlyos sérelme a jóízűségnek; megbántása, kigúnyolása a morálnak. Mit fog a rendező ügyes keze enyhíteni az egyes részeken, még nem tudjuk, majd meglátjuk. — Örülünk azonban, hogy a német színészek erkölcsrontó darabjaikkal távoztak s a színházban méltóan ismét a magyar színészet foglalja el helyét. És a magyar színészeteket támogatni, a szép, tiszta darabokat illetően — hazafias kötelesség is!

Kiadó lakás!

3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás

Domonkos-utca 4. sz. alatt

:: azonnal kiadó. ::

40% gáz-megtakarítás!

Egy igen könnyen kezelhető, új, szab. készülékkel a legszebb fény és 40% gáz-megtakarítás érhető el és nagy előnye, hogy Invertégőhöz és mindenféle gázlámpára alkalmas.

Darabja szereléssel 3 kor.
25 drb. lángnál 10% engedmény.

Szállítja a „Berlini Világítási Részvénytárs. Magyarország és a Balkán-államok főraktára:

DRESDNER NÁNDOR
Budapest, VI. Eötvös-utca 25a szám.

Háborús irodalom.

Jézus. Az Ur Jézus első és második eljövetele. „Zemplén“-nek s seregünk hőseinek ajánlja, a Heros-lelkekért áldozva, imázva: a Hon egy leánya. I. rész: Jézus első eljövetele. II. rész: Jézus második eljövetele. Budapest, 1914. Kiadja az Angol kisasszonyok Budapesti Intézete a sebesültek és hátramaradtak javára. (Váci-u. 47.) 8r. 146 és 171 old. Ára: 3-20 K.

A zárda falai között Isten egy kedves leányát megihleti az Üdvözítő nagy szeretete és ő az ő Megváltójának lantosává válik.

A mű első része az evangéliumi Ur Jézus életének és tanításának bájos, szivbe, lélekbe és érzéseinkbe szökő elbeszélése; a második része a világ végének és a négy utolsó dolognak nagy költői erővel és meglepő intuícióval való megfestése.

A nyelv és a költészet szépségei, a fantázia izzó szárnyalása crescendo emelkedik. A pokol kinjainak festése sötét és komoly. A mennyország örömeinek festése pedig úgy hat, mint szent Jánosnak e szép szavai: „És én, János láttam a szent várost, az új Jeruzsálemet alászállni az égből az Istentől, felkészülve, mint a völegényének felékesített menyaszonny“.

A szent városnak, Isten menyasszonyának költői ábrázolásában a költői szárnyalás tetőfokát éri el.

Ahol csak lehet, előtérbe lép a magyar vonatkozás, illetőleg ennek a hazának, fiainak és leányainak őszinte és igaz szeretete. A mű még a háboru előtt készült, mikor pedig a háboru kiütött, ez a nagy világcsapás világitélet módjára hatott a szerzőnőre és sok új szint és érzést szőtt már elkészült művébe. És lelkének ezt a gyümölcsét feláldozza azokért, azok felsegélyezésére, akik a csatatéren értünk küzdenek és szenvednek. Valóban nemes gondolat.

Előszót a munkához gróf Mailáth Józsefné irt, kinek sorain szintén végigrezeg a hazafias érzés és remény, amelynek gyökere Istenbe vetett mély bizodalma.

Ajánljuk olvasóinknak szives figyelmébe. A megrendelési felhívás szerkesztőségünkben aláírható.

„Imádkozunk a hadbavonultakért“ cím alatt Toma István tollából az „Élet“ irodalmi vállalat kiadásában nagy szeretetre és meleg érdeklődésre számítható imakönyv jelent meg. Ez a külső kiállításában is szép imakönyv igen alkalmas mindazok vigasztalására, akik háboruban a küzdő rokonaikért aggódnak, vagy akik elesett hozzátartozóikat gyászolják. A 160 oldalas imakönyv ára vászonkötésben 1 K, bőrkötésben 2 K, diszkidásban 4 K. Az imakönyv a mai szomorú háborus idők igen szép emléke és rokoni ajándéknak is nagyon alkalmas. Megrendelhető: „Élet“ irodalmi és nyomda r.-tnál, Budapest, I. Fehérvári-ut 15.

„Milliók csatája“ cím alatt jónévű költőnk, Várad y Ferenc, a „Pécsi Napló“ főmunkatársa kiadta a világháborúval kapcsolatosan irt s hazafias hévtől áthatott szép, magasan szárnyaló költeményeit. Az egyes világraszóló események dalt fakasztottak a mélyen érző költő lelkéből, aminek folytán a szépen kiállított értékes kötetben megénekelve olvashatunk: a Vörös ördögökről, Zentáról, Hindenburgról, a reimsi dómról, Sabácról, a valjevoi virágokról, a carról, Belgrádról s a Fekete karácsonyról. Aljánljuk olvasóink figyelmébe. Legközelebb mutatványt hozunk.

Verskötet a hadbavonultak hozzátartozóinak segítésére. Puskás József magyar államvasuti hivatalnok kötetbe gyűjtve kiadja költeményeit s a könyv tiszta jövedelmét a hadbavonultak hozzátartozóinak segítésére szánta. A nemescélu mű előfizetési ára 2 korona, mely összeg a szerzőhöz küldendő Vejtére.

Vérrózsák. Ezzel a címmel Kuliner Ágnes, tehetséges verseskönyvet adott ki Makón. A könyvben főként háborus vonatkozású költeményeit gyűjtötte össze. Hangulatosak és frissek ezek a költemények, egy fiatal leányszív érzelmei szólnak meg bennök. Az izlésesen kiállított verseskönyv ára egy korona és öt fillér. Megrendelhető a szerzőnél Makón,

Örökimadás című hitbuzgalmi havi folyóirat legújabb száma rendkívül dus és érdekes tartalommal jelent meg. E valóban életrevaló folyóirat a Központi Oltáregyesület (Budapest, IV. ker., Ullői-ut 77.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

Ha önnek nyomtatványra, üzleti könyvre vagy könyvkötő-munkára van szüksége: forduljon teljes bizalommal

PIRI ÉS SZÉKELY

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSNET ÉS VONALZÓ-INTÉZET

céghez, ahol jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik.

Különösen felhívják a lelkészi hivatalok, pénzintézetek, szövetkezetek és vállalatok figyelmét üzleti könyveikre, amelyek használat alkalmával teljesen kifejűsznek, úgy hogy az irás bennük a legkényelmesebben eszközölhető. Mindennemű könyvkötő-munkák a legcsinosabb kivitelben készítettnek.

Sopron, Háromházter 3 (a városház mellett.)

T Piri és Székely-cég a had-baszallattal való levezés-re szép és rendkívül diszkrét kivitelű I. Ferenc József és Vilmos császár arany dombornyomású arcképeivel ellátott miniatűr, 9×12 cm. nagyságú

Áboriposta

boritékot és levélpapírost hozott forgalomba. Ára levélpapírral együtt 5 fillér, 100 drb. papirkazettában 5 kor. (Vidékre portómentes küldés.)

Kapható: Piri és Székely-cégnél Sopronban, Háromhátér 3. — Máhr Árpád cs. és kir. udv. könyvkeresk., Monsberger Gottfried papírkeresk. Várkerület — és az összes dohánytőzsdékben.

Rohonczi J.

BUDAPEST

VI., SZIV-UTCA 4. SZ.



Parcellázó és ingatlan értékesítő vállalat.



Birtokok parcellázását saját költségeimmel fedezem, úgyszintén azok elcserélését, esetleg eladását csekély díj ellenében pontosan és lelkiismeretesen
eszközlöm.



Aki házat, birtokát eladni vagy elcserélni óhajtja, forduljon hozzám.

Minden tudakozódásra irodám készséggel és díjtalanul megadja a kellő felvilágosítást

Kiadójog-tulajdonos: Csukovits János.

TÖPFL ANTAL

diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. **SOPRON.** Rákóczy-utca 17.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templomfestéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.



Alapított 1835.

Alapított 1835.

HILD LIPÓT

okl. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.

Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrászmunka, oltárok, szószékek elkészítésére. — **Gazdag raktár kész sirkövekben.** — Nagy raktár mindennemű beton- és cement-árúkbán.

Hirdetések e lapban sikerrel járnak!

Habermann Gyula

díszmű-, norinbergi és játékarúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz.

Telefon-szám 371.

Olcsó árak!

Figyelmes kiszolgálás!



Ajánlja

nagy raktárát
díszmű, norinbergi- és játékarúkbán.

Soproni Takarékpénztár

SOPRON

Széchenyitér 19. szám

Alapított 1842.

Felek részére nyitva
d. e. fél 9-től 12-ig,
délután 3-tól 5-ig.

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószámlára

Jelzálogkölcsonök

Előleg értékpapírokra

Váltó leszámítolás

Tőzsdei megbizások

Sorsjegyek, külföldi pénznemek

Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás.
Safekasszák bérbeadása.

Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Háromhátér 3.